



生态中国 金秋行①



开栏的话

中国入秋了。如果你喜欢在这个季节旅行,一定会在960万平方公里的中华大地上尽览秋景。秋天的风吹过大地,魔术般变出了红色的叶、蓝色的天、橙色的丰收……组成一个彩色的中国。

今日中国,生态文明四个字具有特殊的含义。最新的大动作是,9月11日,中共中央政治局召开会议,审议通过了《生态文明体制改革总体方案》。“既要金山银山,又要绿水青山”,这在中国已化作实实在在的实际行动。

从今天起,本报推出“生态中国金秋行”系列报道。秋高气爽,我们谈谈风景,聊聊生态。

红色, 金秋的惊艳

本报记者 柴逸群



赏心悦目的秋色红

秋季来临,花草树木迎来色彩的蜕变。红,如朝霞似的活力,像火一般的热烈,让秋少了一份“自古逢秋悲寂寥”的哀怨,多了一份“霜叶红于二月花”的壮丽。中华大地上,秋的颜色丰富多彩,火红的秋景广布于这片广袤的国土,绵亘千里。

作为最早嗅到秋“味”的区域,东北和西北地区往往最先成为赏红叶的胜地。每到9月末10月初,黑龙江省金龙山、凤凰山等地的枫树早已脸化红妆、身着红裙,在风中摇曳着婀娜的身姿,迎接着八方宾客;而新疆喀什的红叶沟也不示弱,枝头的每一片枫叶像手掌一样,都尽力地舒展自己,让鲜红之色从手心流淌到指尖,再从指尖滑落到观赏者的心头。

硕果累累的丰收红

秋天的丰收红,不仅是物质上的收获,也给人带来精神上的陶冶。

山东高密,高粱在秋天里“涨红脸”,用自己的成熟换来一片红的海洋。作为诺贝尔文学奖获得者莫言的老家,红高粱不只是作物,更有文学上的意涵。这一抹秋日里的“丰收红”更多了一份文化上的味道。

河南平顶山。金牛山上,漫山遍野尽是姹紫嫣红的风光。面对镜头,当地的农民笑开了花,因为这鲜红的颜色来自他们亲手种植的石榴,而这一片石榴园足足有6000亩。秋天的“红”,代表着累累硕果。

瓜果甜美的新疆。枣树枝头的红枣颗颗都饱满圆润,低着头但脸上却泛着红光。再过一段时间,阿克苏的红苹果也将进入采摘季,苹果红扑扑的脸蛋,温暖着果农和游客们的心窝。

七彩云南。丘北的红辣椒为这片土地披上了红色的外衣。田畴和大小村落之连绵万亩的土地上,红鲜活的小辣椒缀满枝头。农舍墙体外,农户把采摘下来的红辣椒连成串,交织成一道亮丽的红墙。

人与自然的和谐红

景色之红、丰收之红,这是大自然在秋天的馈赠,也是人们在顺应自然规律下积极改造的结果。

当中外马拉松选手在赛道上领略红海滩的风光时,可曾想到,盘锦多年来致力于“退养还滩”的努力?这里放弃的是数百亩滩涂养殖的经济收益,换来的是鲜红的大海、碧绿的芦苇荡以及丹顶鹤、黑嘴鸥等236种鸟类的栖息。正因如此,许多游客才会慕名而来,感叹这种世界罕见的红海滩“名不虚传”。

当黑龙江、新疆、四川等地林场里的枫叶展现“漫山红遍”的姿态时,人们应该知道,“退耕还林”、“禁止滥砍滥伐”在当地早已由口号化为行动。假如这些地方目光短浅,不断用丰富的森林资源换取经济上的蝇头小利,这里恐怕只剩下木桩的哀怨。

面对云南东川作物丰富的红土地,不得不提当地人改造自然的智慧。曾经,红土是低产、贫瘠的代名词,东川更是地势连绵起伏、缺少平地,但经过努力,东川人开发出既便于耕种、灌溉,又能保持水土的梯田。经过改良的红土,肥力大幅提升。荒坡上,从此开始盛产石榴、红枣、苹果……

秋光无限好,硕果满枝头。秋天的红色,让人心情愉悦而舒畅。要保持这样的秋色红,要获得更多的丰收红,最离不开的是:人与自然和谐相处,生态文明再上层楼。

压题照片:云南罗平红高粱美景。毛虹摄(人民图片)

习近平会见默多克时强调 厚植中美关系民意基础

本报北京9月18日电(记者杜尚泽)国家主席习近平18日在人民大会堂会见新闻集团执行董事长默多克。

习近平表示,中国和美国是世界上两个重要国家,两国拥有广泛共同利益和巨大合作潜力。我和奥巴马总统达成的重要共识是,中美两国的共同利益远远大于分歧。双方同意中美应努力构建新型大国关系。建立起不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的这样一种大国关系,符合两国人民共同利益。当前,中美关系总体发展良好。在两国政府和各界人士共同努力下,中美各领域交流合作不断取得积极进展,给两国人民带来了更多实实在在的好处,也促进了世界和平、稳定、发展。

习近平指出,应奥巴马总统邀请,我即将对美国进行国事访问。我这次访问是为了同美方一道努力,继续拓展两国各领域务实合作,深化两国人民友谊,推动中美关系取得更大发展,更多更好地惠及两国人民和世界各国人民。我期待通过此次访问同奥巴马总统



图为习近平会见默多克。新华社记者 谢环驰摄

继续就双方共同关心的重大问题深入交换意见,保持两国高层战略沟通,为今后一个时期中美关系发展提出指导意见;展示中美在双边、地区、全球层面的共同利益,推动双方在各个领域达成尽可能多的实质性成果;鼓励和扩大两国人民友好往来,增进两国人民相互了解,厚植中美关系民意基础。

习近平表示,中国将继续对外国媒体持开放态度,欢迎外国媒体和记者来华采访报道,向世界介绍中国发展,帮助世界把握中国发展机遇,增进中国人

民和各国人民相互理解和合作。

默多克表示,美国及国际媒体都高度关注习近平主席对美国进行国事访问,关注您此访期间同美国各界的交流。我衷心祝愿您此次取得圆满成功,新闻集团旗下《华尔街日报》等媒体将全面报道您此次访问。中美关系十分重要,两国共同利益日益增多,这是两国关系持续加强的重要保障。新闻集团及旗下新闻机构愿为增进中美两国人民的相互理解、促进两国合作作出积极贡献。

李克强会见法国财长

本报北京9月18日电(记者李伟红)国务院总理李克强18日下午在中南海紫光阁会见来华出席第三次中法高级别经济财金对话的法国财长萨潘。

李克强表示,中方愿同法方加强

宏观政策协调,提升民用核能、金融等领域合作,开展第三方市场合作,推动取得更多成果,开创中法合作新局面。他强调,中法为开展第三方市场合作率先成立共同基金,既是创新之举,也是开放之举。

张德江俞正声会见津参议长

据新华社北京9月18日电(记者刘东凯)全国人大常委会委员长张德江、全国政协主席俞正声18日在人民大会堂分别会见津巴布韦参议长马宗圭。

张德江在会见时说,中国全国人

大愿深化与津巴布韦参众两院的友好关系,促进人文领域交流合作。

俞正声在会见时说,中国全国政协愿同津巴布韦参议院进一步增进交往,加强交流互鉴,促进各领域合作。



第12届中国—东盟博览会上,来自株洲电力机车有限公司的多款电力机车模型首次亮相。图为观众坐进模拟舱体验驾驶动车的乐趣。新华社记者 张爰林摄

中国—东盟博览会开幕

张高丽发表主旨演讲

本报南宁9月18日电(记者庞革平、谢振华、王云娜、赵明昊)第十二届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会18日上午在广西南宁开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席开幕式,并发表主旨演讲。

张高丽强调,中方愿同东盟一道,推动双方战略合作伙伴关系不断取得新进展。一是进一步增进政治互信,加强“一带一路”建设与东盟共同体建设蓝图、东盟国家发展战略对接,推进商签“中国—东盟国家睦邻友好合作条约”,加快制定《落实中国—东盟面向和平与繁荣的战略伙伴关系联合宣言行动计划(2016—2020)》。二是进一步深化经贸合作,争取尽早完成中国—东盟自贸区升级谈判,共同推进区域全面经济伙伴关系(RCEP)谈判进程。三是进一步推进国际产能合作,共同建设各类产业园区,提升中国和东盟产业在全球的竞争力。四是进一步加强互联互通建设,推动贯通中国西部地区与中南半岛、衔接“一带一路”建设的南北陆路新通道建设,共同建设中国—东盟信息港。五是进一步开展海上合作,着力把海上合作打造成为中国—东盟关系发展的新亮点、新动力。六是进一步密切人文交流。

种好新型大国关系“试验田”

■ 齐楚

作用力都在显著提高。对于中国这个土生土长的亚洲国家来说,这是再自然不过的事情。但在一些人看来,这却动了美国的“奶酪”。这些人不时冒出冷战同盟率制、平衡中国的冲动。在南海问题上,中方合法合理的维权行为,被这些人带上“有色眼镜”,有意无意地解读为“秀肌肉”、“破坏国际规则”。

事实上,中国已用行动证明,它在亚太的崛起是积极的。从提出“一带一路”倡议,到筹建亚洲基础设施投资银行,再到创建丝路基金,中方各种政策、倡议的出发点和归宿点始终是地区的共同发展,其定位是对现行机构和秩序的“有益补充”。这带来了大量的优质公共产品,得利的是包括中美在内的所有地区国家。中国没有动谁的“奶酪”,而是做大共同利益的“蛋糕”。地区国家

对中方倡议、政策的积极反应最能说明问题。

亚太只有稳定,才能保持繁荣。维护地区长期繁荣稳定,无疑是中美处理亚太事务的最大公约数,也是两国不可回避的共同责任。

中美就亚太事务开展的对话与合作从未停止。双方利用高层交往及各种磋商机制,就亚太形势、各自政策保持着前所未有的高频度沟通。双方在朝核、阿富汗等地区热点上的协调不断深化,在亚太经合组织、东亚峰会等地区多边框架下的合作日趋广泛。中美已携手为域内外几十个国家的海关进行非法核材料探测、拦截培训,有效防范了危险物质走私风险。双方迄今联合培训4批阿富汗外交官,帮助阿富汗提高了治理能力。中美两国农技专家几年来一道奔忙于东帝汶田间地

头,帮助当地改良种植技术。这些合作,实实在在地惠及当地,受到真心诚意的欢迎。

习近平曾多次指出:宽广的太平洋有足够空间容纳中美两个大国。美国在亚太继续发挥建设性作用,对中国和地区都有利。但美国也要拿出包容和自信,客观理性地看待中国及其发展,尊重中国不断延伸、增长的利益。

可以预期,习近平访美期间,中美将就亚太事务进行坦诚深入的互动,双方不会回避分歧,但探讨更多的将是增进互信、加强合作。“天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣;不为,则易者亦难矣。”中美应该有这样的智慧和担当,通过交流构筑互信,通过合作实现共赢,让亚太这片新型大国关系的“试验田”结出累累硕果。(作者为国际问题专家)

链接▶▶▶ 第12届中国—东盟博览会

主题是“共建21世纪海上丝绸之路——共创海洋合作美好蓝图”。来自中国、东盟各国以及欧美参展企业2207家,实际安排展位数4600个;85个到会国际采购商、投资商团组,涵盖了各重点行业及中国、东盟10国及区域外国家。(据新华社电)



“海洋石油691”交付。9月18日,世界顶级水平深水三用工作船“海洋石油691”在江苏启东交付。“海洋石油691”是由中海油田服务股份有限公司定制,主要服务于中国大型深海钻井平台“海洋石油981”,由俄罗斯斯罗伊斯设计公司与中国船舶集团联合设计,造价超过8亿元。新华社记者 万后德摄



本栏目主持人: 陈振凯

初秋的9月,太平洋两岸的广袤大地进入收获的时节。再过几天,中国国家主席习近平将对美国进行国事访问。同为亚太地区的重要国家,此访期间中美双方将如何在亚太问题上互动,无疑是一大“看点”。在中国周边外交日趋活跃及美国强推“亚太再平衡”战略的大背景下,国际社会近年来日益关注一个重要命题:中美在亚太究竟是走向合作共赢,还是博弈对抗?

毋庸置疑,中美在亚太存在一些分歧和矛盾。随着自身国力的增强,中国近年来在亚太的能见度和